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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

   فرقاني فارس                       الأستاذ  ثانوي                                   ةثالث الثلاثي الأول للسنة اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   03:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  )58Ex-10U( ) علوم تجريبية – 2010وريا  بكال(  :الأولالتمرين 

فــي الهــواء ، و ذلــك ) S(قــام فــوج مــن التلاميــذ فــي حــصة للأعمــال المخبريــة بدراســة الــسقوط الــشاقولي لجــسم صــلب 

، عــــــولج شـــــــريط ) Webcam(باســــــتعمال كــــــاميرا رقميــــــة 

بجهاز الإعلام الآلي فتحـصلوا " Avistep"الفيديو ببرمجية 

ذي يمثــل تغيــرات ســرعة مركــز  الــv = f(t)علــى البيــان 

  ) .4-الشكل(بدلالة الزمن ) S(عطالة 

فـــــي ) S( حـــــدد طبيعـــــة حركـــــة مركـــــز عطالـــــة الجـــــسم -1

  .علل . النظامين الإنتقالي و الدائم 

  : بالاعتماد على البيان عين -2

   .vlimالسرعة الحدية / أ

   .t = 0تسارع الحركة في اللحظة / ب

ميـــزا و هـــذا للحـــصول علـــى حركـــة مـــستقيمة شـــاقولية انـــسحابية فـــي نظـــاميين مت) S( كيـــف يكـــون الجـــسم الـــصلب -3

  انتقالي  و دائم ؟

أثنــاء الـسقوط ، و اسـتنتج عندئـذ المعادلــة ) S( باعتبـار دافعـة أرخميـدس مهملـة ، مثــل القـوى المـؤثرة علـى الجـسم -4

  . في حالة السرعات الصغيرة vالتفاضلية للحركة بدلالة السرعة 

  .علل . مخطط السرعة عند إهمال دافعة أرخميدس  و مقاومة الهواء  توقع شكل -5

  )59Ex-10U( ) علوم تجريبية - 2012 بكالوريا (  :الثانيالتمرين 

  .ندرس في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليليا حركة سقوط كرية في الهواء 

   .t بدلالة الزمن vيمثل تطور سرعة مركز عطالة الكرية  ) 3-الشكل(

  :البيان  من -1

  . حدد المجال الزمني لنظامي الحركة -أ

   .vℓ عين قيمة السرعة الحدية -ب

11 - ثا 3الموضوع 
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  ماذا تستنتج ؟ . t = 0 تسارع مركز عطالة الكرية في اللحظة a0 احسب -جـ

   ما هي قيمة التسارع لحظة وصول الكرية إلى سطح الأرض ؟-د

   ؟t = 3 sحظة  كم تكون قيمة الطاقة الحركية للكرية في الل-هـ

  . لحركة  السقوط الشاقولي لمركز عطالة الكرية في الفراغ v(t) مثل كيفيا مخطط السرعة -2

  m = 30 g:    ،  كتلة الكرية g = 9.80 m.s-2     :تعطى 
  

  )63Ex-10U( ) رياضيات – 2010 بكالوريا (  :الثالثالتمرين 

، عــولج ) Webcam( الهــواء ، اســتعملت كــاميرا رقميــة  شــاقوليا فــيmكتلتــه ) S(لدراســة حركــة ســقوط جــسم صــلب 

  :في جهاز الإعلام الآلي فتحصلنا على النتائج التالية " Avistep"شريط الفيديو ببرمجية 
  

900  800  700  600  500  400  300  200  100  0  t(ms) 

1.14  1.14  1.13  1.12  1.10  1.08  1.02  0.90  0.60  0  v(m.s-1) 
  

   .v = f(t):  بدلالة الزمن vياني الممثل لتغيرات السرعة ارسم المنحنى الب/  أ-1

   .cm → 0.20 m/s-1  ،  1cm → 0.1 s 1: السلم 

   .vlimعين قيمة السرعة الحدية / ب

            متميـــزا للحـــصول علـــى حركـــة مـــستقيمة شـــاقولية انـــسحابية فـــي نظـــامين انتقـــالي ) S(كيـــف يكـــون الجـــسم الـــصلب / جــــ

  و دائم ؟

   .t = 0في اللحظة ) S(تسارع حركة احسب / د

(: بالعبــارة ) S(تعطــى المعادلــة التفاضــلية لحركــة / 2
m
Vρ

 - 1 C( = Av + 
dt
dv

 الكتلــة الحجميــة للهــواء ،             ρ ، حيــث 

V حجم )S. (  
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  ) .S(مثل القوى الخارجية المطبقة على مركز عطالة / أ

 و ذلــك فــي vبدلالــة الــسرعة ) S(دلــة التفاضــلية لحركــة مركــز عطالــة بتطبيــق القــانون الثــاني لنيــوتن ، أوجــد المعا/ ب

  .حالة السرعات الصغيرة 

: و بين أن 
m

k
=A و C = g حيث  :k ثابت يتعلق بقوى الاحتكاك .  

   .kاستنتج قيمة دافعة أرخميدس و قيمة الثابت / جـ

   .g = 9.8 N.kg-1 ،  m = 19 g: تعطى 

  )84Ex-10U( ) رياضايت – 2015بكالوريا (   :ابعالرالتمرين 

  . عن سطح الأرض دون سرعة ابتدائية h تسقط في الهواء من ارتفاعل mتترك كرية كتلتها 

   .g = 10 m/s2: تعطى 

   .f = kv نهمل دافعة أرخميدس و نعتبر شدة قوة مقاومة الهواء - 1

  . مثل القوى الخراجية المؤثرة على الكرية -أ

 موجه نحو الأسفل و مرتبط بمرجع سطحي أرضي نعتبره غاليلي ، Ozبيق القانون الثاني لنيوتن في معلم  بتط-ب

  .أوجد المعادلة التفاضلية لسرعة الكرية 

   .k ، m ، g:  بدلالة vlim استنتج عبارة السرعة الحدية -جـ

  ) .2(ن الشكل  إن دراسة تغيرات سرعة الكرية بدلالة الزمن مكنت من الحصول على بيا- 2

                  من البيان قيمة السرعة  استنتج -أ

   .vlimالحدية 

 باستعمال التحليل k حدد وحدة الثابت -ب

البعدي ، و احسب النسبة 
k

m
.   

   كيف يتطور تسارع الكرية خلال          - 3

 لحركة v(t) مثل كيفيا مخطط اليرعة - 4

ي لمركز عطالة الكرية في السقوط الشاقول

  .الفراغ 
  

  )72Ex-10U( ) علوم تجريبية - 2011 بكالوريا (  :الخامسالتمرين 

أثناء حصة الأعمال التطبيقية ، اقترح الأستاذ على تلامذته دراسة سقوط كرية مطاطية شاقوليا في الهواء دون سرعة 

  . و نمذجة السقوط بطريقة رقمية v0 = 0 m.s-1ابتدائية 

  ρair = 1.5 kg.m-3  ،  الكتلة الحجمية للهواء r = 1.5 cm ، نصف قطرها m = 3 gكتلة الكرية   :عطيات الم

3r π: حجم الكرة 
3

4
=V ،    قوة الاحتكاك f = k v2  ،  g = 9.8 m.s-2.   
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  :المطلوب 

  .ط  مثل القوى الخارجية المؤثرة في مركز عطالة الكرية خلال مراحل السقو- 1

اكتب .  باختيار مرجع دراسة مناسب نعتبره غاليليا ،  و بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على مركز عطالة الكرية - 2

  .المعادلة التفاضلية للسرعة 

 سمحت كاميرا رقمية بمتابعة حركة الكرية و عولج - 3

شريط الصور الملتقطة ببرمجية مكنتنا من الحصول 

 .  v = f(t)   وa = h(t)على البيانين 

    بدلالة a(t) أي المنحنيين يمثل تطور التسارع -أ

  .الزمن ؟ علل 

   .vℓ حدد بيانيا السرعة الحدية -ب

 ) V)ρ - m    :  علما أن -جـ
k
g

 = v airl
أحسب .   

   .kقيمة معامل الاحتكاك 
  

  )66Ex-10U( ) علوم تجريبية– 2009 بكالوريا (  :السادسالتمرين 

 بالنسبة لمعلم أرضي دون سرعة O سقوطا شاقوليا بدءا من نقطة m = 100 kgمع تجهيزه يسقط مظلي كتلته 

  .ابتدائية 

  ) .تهمل دافعة أرخميدس ( f = k vيخضع أثناء سقوطه إلى قوة مقاومة الهواء عبارتها من الشكل 

  ) v(تسارع مركز عطالة المظلي بدلالة السرعة ) a( تغيرات -2-يمثل البيان الشكل

 = B + A v: بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، بين أن المعادلة التفاضلية لحركة المظلي من الشكل  - 1
dt

dv
حيث  . 

  . ثابتان يطلب تعيين عبارتيهما A ، Bأن 

  :  عين بيانيا قيمتي - 2

  ) .vℓ(، السرعة الحدية للمظلي ) g( شدة مجال الجاذبية الأرضية -

(قة بقيمة المقدار  تتميز الحركة الساب- 3
m

k
و أحسب . ، حدد وحدة هذا المقدار ) 

  .قيمته من البيان 

   .k أحسب قيمة - 4

                    مثل كيفيا تغيرات سرعة المظلي بدلالة الزمن في المجال الزمني- 5

0 ≤ t ≤ 7  s   
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  حل التمرين ا
ول
 
  

 
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  :طبيعة الحركة في النظامين  - 1
  ) : s7< t < 0(النظام ا2نتقالي 
 عبارة عن خط منحني ، و بما أن السرعة متزايدة تكون طبيعة v = f(t)البيان ) النظام ا2نتقالي(في ھذه المرحلة 

  ) .من دون انتظام(الحركة في ھذه المرحلة مستقيمة متسارعة 
  ) : t <7(الدائم  النظام 

 عبارة عن مستقيم يوازي محور اIزمنة ، إذن طبيعة الحركة في v = f(t)، البيان ) النظام الدائم(حلة في ھذه المر
  .ھذه المرحلة مستقيمة منتظمة 

   :limv السرعة الحدية - أ- 2
   .vlim = 19.6 m/s من البيان مباشرة -
   : t =0 تسارع الحركة عند -ب

: ماس عند ھذه اللحظة ، أي  تسارع الحركة في كل لحظة مساوي لميل الم-
dt

dv
=a.   

   :t = 0 من البيان عند اللحظة -

 9.5 = 
2

 0.6 - 19.6
 = 

dt

dv
→  a = 9.5 m/s2 

  : مميزات الجسم للحصول على نظامين انتقالي و دائم - 3
  . يجب أن يكون الجسم خفيف و انسيابي و ذو حجم كاف لبلوغ السرعة الحدية -
  ) :S(ى المؤثرة الجسم  تمثيل القو- 4
  : المعادلة التفاضلية •
  ) .S(جسم :  الجملة المدروسة -
  .سطحي أرضي نعتبره غاليلي :  مرجع الدراسة -
      .f ، قوة اcحتكاك Pالثقل :  القوى الخارجية المؤثرة -
  :ون الثاني لنيوتن  بتطبيق القان-

       a m = ∑F Gext  

       a m = f +  P G  
  ) :oz(با2سقاط على المحور 

P – f = m a 

m g – k v = m
dt

dv
  

            g m = k v  +  
dt

dv
m →     g =  v

m

k
  +  

dt

dv
 

   : t(f= v( مخطط السرعة - 5
  :عند إھمال دافعة أرخميدس و مقاومة الھواء تصبح المعادلة التفاضلية كما يلي 

    g = 
dt

dv
→ a = g 

P

f
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 عبارة v(t)أصبح في سقوط حر ، و الحركة مستقيمة متسارعة بانتظام لذلك يكون المنحنى ) S(ھذا يعني أن الجسم 
  :ھن مستقيم يمر من المبدأ كما يلي 

 حل التمرين الثاني

Sujet : 2AS 02 - 01 

 : المجال الزمني لنظامي الحركة - أ-1
 t ≤ 9 s ≥ 0:   النظام اcنتقالي -
t > 9 s:  النظام الدائم -
  :سرعة الحدية ل قيمة ا-ب

vℓ = 4.9 . 4 = 19.6 m/s :  من البيان مباشرة 
  : t =0 عند 0a التسارع -جـ

بما أن 
dt

dv
=a فإن قيمة التسارع تساوي قيمة ميل المماس و عليه من البيان عند اللحظة t = 0 اسoم الممoد رسoو بع 

 :عند ھذه اللحظة يكون 

8,9=
dt

dv
 → a = a0 = 9.8 m/s2

  :اcستنتاج  
 . ، نستنتج أن دافعة أرخميدس مھملة a0 = gنrحظ أن 

  :ظة وصول الكرية إلى سطح اIرض  قيمة التسارع لح-د
 السرعة بلغت النظام الدائم ،  و اثناء ذلك تكونعندما وصولھا إلى سطح اIرض تكون قد يتضح من البيان أن الكرية 

  :ثابتة و منه 

0=
dt

dv
=a  

0

1

2

3

4

5

6

0 1 2 3 4 5 6

)s/m( v

)s( t
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  : s3 = t قيمة الطاقة الحركية عند اللحظة -ھـ

 vm 
2
1

 = E 2
C

 :من البيان 
t = 3 s → v = 3.6 × 4 = 14.4m/s 

: و منه 

J  3.1 = (14.4) 10 . 30 . 0.5 = E 23-
C

  : لحركة السقوط الشاقولي لمركز عطالة الكرية في الفراغ t(v( المخطط -2
يقصد بالفراغ عدم وجود الھواء و بالتالي الكرية تخضع إلى قوة وحيدة ثابتة تتمثل في قوة الثقل ، و حركتھا أثناء ذلك 

 عبoارة عoن مoستقيم يمoر مoن v(t)و يكون المخطط ) سقوط حر(مة متسارعة بانتظام بدون سرعة ابتدائية تكون مستقي
  :المبدأ كما في الشكل التالي 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

0

1

2
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0 1 2 3 4 5 6

)s/m(v

)s(t
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  حل التمرين الثالث
 
  

 
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

   : t(f= v( المنحنى البياني - أ- 1
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  : قيمة السرعة الحدية -ب

   .vlim = 1.14 m/s: من البيان مباشرة 
 للحصول على حركة شاقولية انسحابية في نظامين انتقالي و دائم يجب أن يكون الجسم خفيف و شكله غير -جـ

  .انسيابي  و ذو حجم كاف لبلوغ السرعة الحدية 
  : تسارع الحركة -د

كون أن 
dt

dv
=a فإن قيمة التسارع تساوي قيمة ميل مماس المنحنى v = f(t) و عليه عند اللحظة ، t = 0 يكون :  

     8.77 = 
 0 - 0.130

 0 - 1.14
= 

dt

dv
→   a0 = 8.77 m/s2 

  : القوى الخارجية المطبقة على الجملة - أ- 2
  : المعادلة التفاضلية -ب
  ) .S(جسم :  الجملة المدروسة -
  .ي نعتبرع غاليلي سطحي أرض:  مرجع الدراسة -
   .Π ، دافعة أرخميدس f ، قوة اcحتكاك Pالثقل :  القوى الخارجية المؤثرة -
  : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن -

                                                  a ∑ m=F Gext  

                                                   a m = Π + f + P G  
  :يكون ) oz(با2سقاط على المحور 

    a m = Π - f - P  

    
dt
dv

 m = Π +  k.v - m.g  

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

1,2

1,4

0 200 400 600 800 1000

)s/m(v

)ms(t

14.1

130

Π

P

z

f
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   Π + mg = k.v +  
dt

dv
 m →    Vgρ + mg = k.v +  

dt

dv
 m  

   )
m

Vρ
 - 1 mg( = k.v +  

dt

dv
 m →    )

m

Vρ
 - 1 g( = v

m

k
 +  

dt

dv
 

(   :  شكل ھي من ال
m

Vρ
 - 1 ( C = Av +  

dt

dv
:   حيث 

m

k
=A  ،  C = g.    

  : قيمة دافعة أرخميدس -جـ
  :مما سبق يمكن كتابة 

mg - f v - Π = m a  

s/m 8.77 =a=a  :    لدينا t = 0عند اللحظة  2
0  ،  v = 0 بالتعويض  :  

mg - f (0) - Π = m a0  
mg  - Π = m a0  
Π = mg - m a0 

Π = m( g -  a0 ) 
Π = 0.019 ( 9.8 -  8.77 ) = 1.96 . 10-2 N 

   :Kقيمة 
  : مما سبق يمكن أيضا كتابة -

mg - k.v - Π = ma 
  : ، بالتعويض a ، v = vlim=0:  في النظام الدائم -

mg - k.vlim - Π = 0 

K.vlim  = mg - Π  →       
v

Π - mg
 =k 

lim
 

   0.15 = 
14.1

10 . 1.96 - 9.8) . 10 . (19
 =K 

2-3-

 
  
  
 
 
 

  حل التمرين الرابع
 
  

 
Sujet : 2AS 02 - 01 
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  حل التمرين االخامس
 
  

 
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  : تمثيل القوى الخارجية خrل مراحل السقوط - 1
  

  مرحلة اcنطrق  المرحلة اcنتقالية  مرحلة النظام الدائم
∑ 0  =  F  

  
  

∑ 0  ≠  F  
 
 

  

∑ 0  ≠  F  
 
 
 

  

  : المعادلة التفاضلية للسرعة - 2
  .كرية : الجملة المعتبرة  -
  .سطحي أرضي نعتبره غاليليا : مرجع الدارسة  -
gm=Pالثقل : القوى الخارجية المؤثرة على الجملة  -

rr
gVρ دافعة أرخميدس   ؛ 

r
- =Π

r
ƒ   و قوة ا2حتكاك 

r
 .   

  : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن •
∑ GSext a m=F 

rr
 

a m=ƒ+Π+P S
rrrr

 

P

f Π

P

f
Π

P

Π
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          ) :oz(محور العلى با2سقاط 

zS a m=  ƒ-Π - P  →               
dt
dV

m = kv - g Vρ - g m 2
Sair  

              g Vρ - g m = k v + 
dt
dV

m air
2 →               ) Vρ - m g( = k v + 

dt
dV

m air
2  

  : المنحنى الموافق لتطور التسارع - أ-3
موافق لتطور ) 1(يكون البيان ) t = 0 → v = 0( بدون سرعة ابتدائية أي t = 0بما أن الكرية تركت عند اللحظة 

  .موافق لتطور التسارع ) 2(السرعة و البيان 
 : قيمة السرعة الحدية -ب

 vℓ = 8 m/s: من البيان مباشرة 
  : معامل اcحتكاك-جـ

=0: في النظام الدائم يكون 
dt
dv

=a  ،  v = vℓ .  بالتعويض في المعادلة التفاضلية:  

           ) Vρ - m ( 
v

g
 =k  →  ) Vρ - m g( = k v air2air

2

l

l
 

•              m 10 . 1.41 = )10 . 1.5 ( π 
3
4

 = r π 
3
4

 =V 35-32-3  

•       kg/s 10 . 4.56 = ) )10 . 1.41 . (1.3 - 10 . (3 
(8)
9.8

 =k 4-5-3-
2  

 
 
 

  حل التمرين السادس
 
  

 
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  : المعادلة التفاضلية -1
  مظلي مع تجھيزه:  الجملة المدروسة -
  .سطحي أرضي نعتبره غاليلي :  مرجع الدراسة -
   .f ، قوة اcحتكاك Pالثقل :  القوى الخارجية المؤثرة -
  : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن -

                                             
              a ∑ m=F Gext  

              a m = f + P G   
  :يكون ) oz(بتحليل العrثة الشعاعية وفق المحور 

        P – f = m aG 

       
dt
dv

 m = k v - g m  

g m + k v - = 
dt
dv

m  

f

P

z
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g +  v
m
k

 - = 
dt
dv

  ............. (1) 

 = B + A v :ھي من الشكل 
dt
dv

       :   حيث 
m
k

 - =A  ، B = g.  

  ) :g ( ،)ℓv( قيمتي -2
  : ھومستقيم معادلته من الشكل a = f(t) المنحنى -

a = α v + γ  .................... (2) 
  . مع محور التراتيب )المستقيم ( نقطة تقاطع المنحنى γ، ) المستقيم( ميل ھذا المنحنى αحيث 

  :نجد ) 1(مع المعادلة التفاضلية ) 2( بمطابقة عبارة البيان -
g = γ 

  :من البيان 
γ = 10  →  g =  10  m/s2 

=v = vℓ ، 0:  عند بلوغ السرعة الحدية يكون -
dt
dv

  :نجد ) 2( بالتعويض في المعادلة  

γ +  vα = 0 l    →         
α

γ
 - = vl  

  
  :من البيان 

       0.8 - = 
 0 - 10

10 - 2
 = α →         m/s 1.25 = 

)ـ8.0(
10

 - = vl  

 وحدة المقدار -3
m

k
:  

=v = vℓ ، 0:  عند بلوغ السرعة الحدية يكون -
dt

dv
  : بالتعويض في المعادلة التفاضلية  نجد  

g +  v
m

k
 - = 0 l  

          
v

g
 = 

m

k
  →  g =  v

m

k

l
l → 

[ ]
[ ]          s = 

m

s
 . 

s

m
 = 

s

m
s

m

 = 
v

g
 = ]

m

k
[ 1-

2

2

l

 

   :K قيمة -4
  :مع المعادلة التفاضلية نجد أيضا ) 2(بمطابقة عبارة البيان 

       α m - =k   →  α = 
m

k
-  

       N.s/m 80 = (-0.8) (100) - =k  
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 :   s 7 ≤ t ≤0في المجال  t بدcلة v تمثيل -5


